

• **своими глазами**

Сегодня, глядя на современный Ижевск, сложно представить, что когда-то вместо асфальта на дорогах была грязь и тротуары из досок, а на месте высотных многоэтажных домов стояли деревянные домики. И, прогуливаясь по улицам нашего города, ещё можно найти следы деревянного Ижевска. Одна из таких - улица Милиционная, которая получила своё название 7 октября 1920 года.

До этого она называлась улицей Первой (нумерация шла от пруда), затем - Береговой, в декабре 1918 года получила название Красного Трора. Далее улица была поделена на две части - Милиционная (северная часть) и Свердлова (южная часть).

В соответствии с Генеральным планом города Ижевска Милиционная является улицей местного значения и находится в зоне набережной, параллельно ул. М. Горького вдоль набережной Ижевского водохранилища, начинается от ул. Кирова и заканчивается в районе плотины.

Название Милиционная, кстати, с милицией никак не связано, - это память о военной реформе 1920-х гг., когда один из лидеров большевиков, Лев Троцкий, предложил создать так называемую «милиционную» армию, которая в мирное время имела бы минимум кадров, а большинство рядовых и офицеров призывались бы на службу только в случае военной угрозы. Воплотить эту идею в жизнь не удалось, да и сам её автор очень скоро был объявлен врагом народа, исключён из партии и выслан из СССР.

В дореволюционном Ижевске Береговая была ещё и одной из центральных, дворянских улиц, где жили люди высокого сословия. На этой улице располагался особняк, в котором жили командиры Ижевского завода. Некоторые из них носили звание генерала, поэтому здание по сей день называют Генеральским домом. Сейчас в нём располагается Музей Ижевска. Выстроили этот особняк в 1854-1857 годах по проекту архитектора Ивана Коковина. При особняке был разбит

# Улица Милиционная: следы деревянного Ижевска



Фото vk.com/izhpro.gulka



Федор Жемелёв. Улица Милиционная 07.04.1970. Национальный музей УР

улица Милиционная



Фото Николья Савелова

Современная улица Милиционная

большой сад, куда простому народу вход был заказан. В советское время он стал частью Летнего сада им. М. Горького. У ворот Генеральского дома находился пост полицейского, мимо которого проходили все посетители особняка.

Надо сказать, что шлагбаумы появились на Береговой задолго до того, как был выстроен Генеральский дом. Дело в том, что на этой улице стояли деревянные дома, где жили и работали

чиновники, в том числе управляющие Ижевским заводом.

«В документе 1824 года о приезде Александра I в Ижевск говорилось, что инспектор завода Ермолай Грен императора «встречает у шлагбаума, полицмейстер и частные пристава с должным числом верхами казаков при нём. При въезде полицмейстеру быть впереди, а частные пристава по бокам и позади наблюдают за народом», - рассказывает известный краевед Игорь

Кобзев. Интересно, что в середине XIX века охранник, если он находился при исполнении, должен был стоять с алебардой в руках. Делали это оружие - помесь топора и копья - на Ижевском оружейном заводе, а посмотреть на него можно сегодня в музее истории завода «Ижмаш», расположенном неподалеку от Генеральского дома. Использовалось оно, кстати, не в боевых целях, а скорее как церемониальное.

Сегодня, гуляя по улице Милиционной, можно заметить ещё не снесённые несколько деревянных домиков, в одном из них по вечерам зажигаются огни, мелькают силуэты людей. Деревянные дома на этой улице стали массово сносить перед началом строительства монумента «Дружба народов».

Кроме Генеральского дома на улице Милиционной сохранились и другие старинные постройки, одно из них - ныне ФГУП «Профилактика» (ул. Милиционная, 14), а раньше здесь размещались первые в Ижевске ясли.

Одно из самых старых зданий в Ижевске, которое находится на улице Милиционной, 6, - корпус ложевых сушил, оно было построено более 170 лет назад, в 1845 году! До революции оно принадлежало заводу - здесь сушили болванки для ружейных прикладов, в годы новой экономической политики, как пишет историк и литератор Сергей Жилин, тут открыли ресторанчик, а в 1930 году устроили анатомический театр медицинского института. Сейчас здесь - офис медико-фармацевтической компании.

Ещё одно старинное здание - музей истории завода «Ижмаш». Кто-то может поспорить и сказать, что оно находится на улице Свердлова, 32, но ведь в прошлом Милиционная и Свердлова были одной улицей - Береговой. Это здание было построено 213 лет назад для хранения заводской казны, стены здесь неприступные, в полтора метра толщиной. Позже казна переехала, а постройку использовали как гауптвахту для провинившихся рабочих с завода. В 1885 году гауптвахту переоборудовали под хлебопекарню, кухню и столовую местной гарнизонной команды, а в дальнейшем здание по очереди занимали управление Ижевского лесничества, контора газового хозяйства и, наконец, музей истории завода.

Несмотря на то, что на улице Милиционной сегодня не так много застроек, она продолжает развиваться. К этой улице примыкает Дворец детского (юношеского) творчества, появляются новые современные жилые дома, обустроивается парковая территория.

Татьяна Ивина,  
использованы материалы  
с vk.com/ya\_izhevsk,  
vk.com/izhpro.gulka

• **голос жителей**

**Павел Шамшурин,**  
житель города Ижевска:

«Когда мне было 15 лет, мы часто с друзьями после уроков в школе гуляли по улице Милиционной. Там стояло несколько полуразрушенных домов, в один из них мы зашли - нам было интересно обследовать двухэтажный заброшенный дом. Рядом было что-то наподобие сарая, заглянули, а там лестница вела вниз. Было темно и мы не риск-

нули туда спуститься. Но сделали это на следующий день, прогуляли школу и вернулись сюда с инструментами. Это оказалась баня под землёй. Там сохранилась печка. Мы заколотили предбанник, завалили лестницы деревяшками и свалили сарай, а на месте дымохода сделали люк, это был вход в землянку - наше секретное место, о котором знали только несколько человек. А потом этот дом разобрали, а на месте землянки и поныне яма».

